

嘉諾撒聖瑪利再與兩小結龍

專訪

英文中學憂慮新生未達到用英語學習的水平，被迫「落車」轉為中中，對於與小學結為一條龍、盡收所有畢業生的態度消極，甚至與小學斷絕關係自保。老牌名校嘉諾撒聖瑪利書院卻一口氣與兩所小學結龍，堅決貫徹辦學理念，認為這樣辦學才有意義，並明言不會轉為直接資助學校、收取學費，更不會因收生成績而放棄結龍。

明報記者 梁永樂

英中聖馬可中學年前與小學「斷龍」，另一「英中一條龍」英華中、小學亦有意轉為直資，以增加收生及營運彈性，百年老牌女校嘉諾撒聖瑪利書院則堅持「一拖二」與兩所小學結龍，成為全港第二條「英中一條龍」。

嘉諾撒聖瑪利書院校長區綺婷修女接受本報專訪時表示，部署與兩所小學結龍多年，班級、課程及教學法均已作出調節，校方很早便成立「一條龍專責工作小組」統籌中、小學的銜接，年前已與天神嘉諾撒學校和嘉諾撒聖瑪利學校結為一條龍。

嘉諾撒聖瑪利書院中一開6班招收240人，除按規定預留5%（12個）學額招收「一條龍」以外的他校學生，其餘全部來自兩所「龍校」，嘉諾撒聖瑪利學校每級4班、天神嘉諾撒學校每級3班。小學畢業生的成績，直接影響中學的英文中學地位。區綺婷說，「理論上不擔心」結龍影響收生成績，現時升讀中學的小學生成績不俗，對小學充滿信心。

「結龍才符合教育理念」

區綺婷坦言，結為一條龍是有壓力的挑戰，但她斬釘截鐵說：「結一條龍才符合教育理念，這樣辦學才有意思，否則便失去意義。」她直言，「與其浪費時間、精力向外搵學生，不如在自己學校搵；與其擔心成績，不如努力提升成績」。

她說，任何一所學校也必然有學生成績未如理想，中、小學均要為學生前途着想，與家長保持緊密聯繫和合作，若學生成績仍然未如理想，唯有留班、多予學生一年時間加強學習。

堅持服務大眾 不轉直資

嘉諾撒聖瑪利書院是天主教學校，區綺婷說中、小學的辦學宗旨是服務大眾，斷言絕不會轉為直接資助模式。她笑說，「辦學不用亦不應擔心錢」，校內家長一直支持學校提升質素，學校財政全面公開，透明度高，家長清楚學校籌錢的用途，知道學校有經濟需要時，一定會捐款支持。



逾百年傳統名校嘉諾撒聖瑪利書院「一拖二」與兩所小學結龍，校長區綺婷表明，學校辦學宗旨百多年來都是服務大眾，絕對不會轉為直接資助模式。

（林振東攝）

嘉諾撒聖瑪利書院 一拖二「英中一條龍」

中學

嘉諾撒聖瑪利書院 約1300學生 中一收生

（6班、240人）

小學

嘉諾撒聖瑪利學校 約900學生 小六畢業（4班）

天神嘉諾撒學校 約800學生 小六畢業（3班）

註：2005年入讀小一學生可結龍升讀中學

資料來源：中學概覽、小學概覽

培育高官 盛產港姐

嘉諾撒聖瑪利書院於1900創立，為油尖旺區「老牌名校」及狀元搖籃，多年來培育不少高官及名人，廉政專員羅范椒芬（右圖一）、特首私人秘書丁葉燕薇、申訴專員戴婉瑩及美國三藩市區「洛斯阿爾托斯市（LosAltosHill）」首位華裔女市長嚴挹梅皆出自該校。該校亦盛產香港小姐，包括03年冠軍曹敏莉、99年冠軍郭羨妮（右圖二）、98年季軍吳文忻及91年最上鏡小姐樊亦敏。



油尖旺資助英中學額更緊張

油尖旺區一向是傳統名校學額集中地，但跨區英中學額逐年減少，傳統名校拔萃男、女書院先後轉直資，英中名校嘉諾撒聖瑪利書院與兩所小學結龍，區內可供選擇的英中學額愈來愈少。區內校長關注，非聯繫的小六學生升讀資助英中的機會減少，低下收入家庭的學生於區內選擇「買少見少」。

名校結龍 跨區位減

年前教統局減少油尖旺區學生升中跨區英中學額，引來區內家長極大迴響。區內油蔴地天主教小學校長蔡楷俊表示，雖然嘉諾撒聖瑪利書院過往取錄非聯繫小學學生數目

不多，但結龍後非聯繫小學入讀的機會更低，估計只有12個。「由於入讀機會更微，多建議學生一試跨區英中名校，可惜跨區英中名額又被削，對區內成績優異的學生是雙重打擊。」

「有錢有好學校，無錢難入英中」

蔡楷俊擔心，區內先後有兩所名校轉直資，坦言低收入家庭的學生，多數不敢報讀，已大大減少入讀區內英中名校的機會，擔心區內九龍華仁書院、真光女書院、循道中學等若轉直資，區內便會出現「有錢有好學校，無錢難入英中」的情況。他表示，理解教統局規劃學位時不考慮英中學額，但期望教統局關注「第一成績組別、適合英語學習的學生」升讀合適中學的問題，作為規劃學額分佈的標準。